

Моя семья в годы Великой Отечественной войны

Мне повезло: я родился в семье, которая по праву может гордиться своими предками. Они защищали нашу Родину от фашистских захватчиков и ковали победу в тылу. 10 детей родилось в этой семье, вся семья так или иначе приняла участие в Великой Победе. Но я хочу рассказать о двух сыновьях, двух братьях – Иване и Фоме.

Вначале я хочу написать о своем прадеде, которого я никогда не видел – Иване Константиновиче Ушатском. Иван погиб в 1943 году, защищая нашу Родину от фашистов. Родился он в д. Ванновка (ныне п. Первоманск) Манского района Красноярского края в большой многодетной семье, где было 10 детей. Как все, рос, учился в школе, а 28 сентября 1940 г. был призван в армию. Как гром среди ясного неба прозвучало известие о том, что началась война. И сегодня сестра Галина, моя прабабушка, помнит громкий плач матери, ведь старший брат Иван уже служил в армии и материнское сердце, наверно, предчувствовало непоправимую беду.

Когда началась война, Ивана сразу отправили на курсы лейтенантов, а потом на фронт в 279-ю стрелковую дивизию, которая была сформирована в июне-августе 1942 года в Горьковской области. С сентября 1942 года он в составе дивизии воевал под городом Белый. По выполнению боевой задачи в конце 1942 года дивизия была пополнена личным составом и в первой половине января 1943 года направлена под Сталинград. С начала 1943 года дивизия участвовала в освобождении г. Ворошиловграда (ныне Луганск) на территории Украины. После этого дивизия продолжила вести ожесточенные оборонительные бои в районе г. Лисичанска. Наиболее кровопролитными бои были в районах п. Тошковка и п. Белая Гора Лисичанского района, дивизия потеряла убитыми и ранеными больше половины личного состава. 2 сентября 1943 года г. Лисичанск был освобожден от немецко-фашистских захватчиков, а 8 сентября Приказом Верховного Главнокомандующего в ознаменование одержанной победы 279-й стрелковой дивизии присвоено почетное наименование «Лисичанская».

Иван на фронте был командиром взвода и с другими бойцами освобождал Запорожье от врагов. 19 декабря 1943 года в одном из боев он получил смертельное ранение в голову и скончался в госпитале. На всю жизнь запомнила Галина тот черный день, когда в их семью принесли похоронное извещение на брата Ивана, который погиб в бою. Было ему всего 23 года, жить да жить бы... Как страшно кричала мама, как взахлеб плакали сестры, и только маленькая

в Запорожской области. До сих пор эта боль не унялась в сердце. Галина так и говорит о нем: «Наш братик» - и в глазах блестят слезы. Время безжалостно – исчезла фамилия Ушатского Ивана с памятника на братской могиле в с. Б.Белозерка при перезахоронении останков воинов, погибших при освобождении Украины. К сожалению, нашей семье не удалось установить, где находится сегодня место захоронения Ивана, т.к. погибшие с того самого дивизионного кладбища были перезахоронены, по одним данным в с. Б.Белозерка, по другим – в с. В.Белозерка. На памятниках, установленных на братских могилах в этих селах, фамилии Ушатского Ивана нет. В семье сохранились только два последних письма Ивана с фронта и то самое похоронное извещение.

Ещё один мой прадед, ветеран войны, - Фома Константинович Ушатский. Его, совсем молодого парня, забрали в армию в ноябре 1942 года, когда ему ещё не исполнилось и восемнадцати лет, и отправили учиться в Канское пехотное училище. После окончания училища в августе 1943 года Фома попал на Центральный фронт Брянского направления в г. Карачев рядовым стрелком-автоматчиком. Принимал участие в прорыве обороны немцев под Витебском в 1943 году и освобождении Брянска. В апреле 1944 года при наступлении и взятии села Михайловское (поместье Пушкина) в составе 23-го Гвардейского стрелкового полка (воевал во взводе, в котором сражался ранее Александр Матросов) был ранен третий раз.

После госпиталя Фому направили на фронт во 2-ю танковую армию в 808 отдельную роту Первого Белорусского фронта под командованием Г.К. Жукова, где он и воевал до конца войны. С боями прошел Польшу и Германию.

Войну Фома закончил в Берлине, но в Красной Армии служил ещё до октября 1945 года. В военной комендатуре следил за порядком в городе: днем ходили по 3 человека, ночью по 6-10 человек. Только в октябре 1945 года был демобилизован по Указу Президиума Верховного Совета по ранению (имел два осколочных и три пулевых ранения, контузию).

Фома был награжден орденом Красной Звезды, медалями Жукова, «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина». Его сестры Галина и Светлана, живущие в Первоманске, вспоминают, что брату в конце войны хотели дать премию – баян, но так как Фома не умел на нем играть, то дали велосипед. Так и приехал он домой с войны с велосипедом, что для деревни в те времена было настоящим чудом. После возвращения с фронта Фома работал в совхозе «Первоманский» комбайнером, шофером. Женился, в семье родилось двое детей. Фома с женой и детьми переехал в г.Красноярск, устроился на работу на Красноярский шелковый комбинат, который занимался выпуском различных тканей и был единственным подобным предприятием на территории Сибири и Дальнего Востока, а после 1991 г. — единственным в СНГ. Затем перешел на алюминиевый завод и работал там до самой пенсии.

За трудовые успехи Фома был награжден Орденом Октябрьской революции, имеет много других наград. В 1974 году Фома Константинович занесён в «Книгу почёта Советского района», также в декабре 1982 года занесён в «Книгу трудовой Славы Советского района» и дважды в «Книгу Почёта Красноярского края» (1982г. и 1985г.). Занимался общественной работой, не раз избирался депутатом Красноярского краевого совета депутатов трудящихся. Умер Фома в 2011 году.

Уходят из жизни люди, которым мы обязаны многим. Вот и от большой семьи с десятью детьми в живых осталось только три дочери: Ольга, Галина и Светлана. Но прошлое нельзя предавать забвению. Как говорится, ничто не вечно, но я уверен, что всё же есть такая вещь, которая никогда не исчезнет в наших сердцах. Это память. Память о своих предках. Самое малое, что мы можем сделать в благодарность, - это сохранить в памяти историю наших дедушек и бабушек, передавая её из поколения в поколение. Мы

должны помнить свои корни и должны прожить так, чтобы нас помнили. Мне есть, кем гордиться и с кого брать пример.

Поплавский Даниил, выпускник 2023 г